《人力资源市场暂行条例》10月1日起施行

发布不实招聘信息将面临处罚

□记者 季张颖

本报讯 昨天,国务院新闻办公室举行《人力资源市场暂行条例》有关情况吹风会,就国务院常务会议近日审议近时等等等。10月1日起施行的《人力资源市场暂行条例》做了介绍。记者获悉,单位初级暂行条例》,未来用人布不严重人力资源服务机构发布不严重的将被吊销人力资源服务许可的证

据人力资源和社会保障部副部长张义珍在会上介绍,截至 2017 年底,全国共建立各类人力资源服务机构 3.02 万家,从业人员 58.37 万人,全年营业收入达到 1.44 万亿元,为 2亿多人次就业创业和流动提供了人力资源服务。

党的十八大特别是十九大 以来,党中央对人力资源市场 建设提出了新的更高要求,明 确要求要结合就业创业和人力 资源流动配置工作实际,制定一部人力资源市场建设与管理的行政法规。司法部、人社部起草了《暂行条例》草案,报经国务院常务会议审议通过。这是改革开放以来,我国人力资源要素市场领域第一部行政法规。

《暂行条例》对用人单位和人力资源服务机构发布招聘信息等进行了规范,若发布的招聘信息不真实、不合法,未依法开展人力资源服务业务的,由人力资源社会保障行政部门责令改正;有违法所得的,没收违法所得;拒不改正的罚款;情节严重的,吊销人力资源服务许可证;给个人造成损害的,依法承担民事责任。

《暂行条例》提到,用人 单位发布或者向人力资源服务 机构提供的单位基本情况、招 聘人数、招聘条件、工作内容、 工作地点、基本劳动报酬等招 聘信息,应当真实、合法,不 得含有民族、种族、性别、宗教信仰等方面的歧视性内容。此外,用人单位自主招用人员,需要建立劳动关系的,应当依法与劳动者订立劳动合同,并按照国家有关规定办理社会保险等相关手续。

同时,《暂行条例》还明确,人力资源服务机构接受用人单位委托招聘人员或者开展其他人力资源服务,不得采取欺诈、暴力、胁迫或者其他不正当手段,不得以招聘为名牟取不正当利益,不得介绍单位或者个人从事违法活动。

人力资源服务机构举办现场招聘会,应当制定组织实施办法、应急预案和安全保卫工作方案,核实参加招聘会的招聘单位及其招聘简章的真实性、合法性,提前将招聘会信息向社会公布,并对招聘中的各项活动进行管理。举办大型现场招聘会,应当符合《大型群众性活动安全管理条例》等法律法规的规定。

推动形成统一的人力资源市场体系

□据新华社报道

破除户籍、地域、身份等体制机制的弊端,赋予劳动者和用人单位平等的法律地位,对"黑中介"等违法犯罪行为进行查处……国务院新闻办公室昨日召开的国务院政策例行吹风会上,针对目前我国人力资源市场建设与管理工作中存在的一些问题,人力资源和社会保障部副部长张义珍依据日前颁布的《人力资源市场暂行条例》进行了解答。

张义珍表示,《暂行条例》的颁布,首要解决的是市场体系的统一性问题,通过立法的手段,确认原来的人才市场和劳动力市场的整合改革的成果,推动建立统一的管理制度和管理规范,推动形成统一的人力资源市场体系。

不少人在求职的过程中,往往会受困于户籍、地域、身份等"硬"条件,与用人单位相比,求职者往往处于弱势。针对这一方面,《暂行条例》

规定,任何地方和单位不得违反国家规定在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件。"建立政府宏观调控、市场公平竞争、单位自主用人、个人自主择业、人力资源服务机构诚信服务的人力资源流动配置的机制。"张义珍说。

针对广大求职者深恶痛绝的"黑中介",《暂行条例》规定,用人单位发布或者向人力资源服务机构提供的单位基本情况、招聘人数、招聘条件、工作内容、工作地点、基本劳动报酬等招聘信息,应当真实、合法;人力资源服务机构接受用人单位委托招聘人员或者开展其他人力资源服务,不得采取欺诈、暴力、胁迫或者其他不正当手段,不得以招聘为名牟取不正当利益,不得介绍单位或者个人从事违法活动。"明确对'黑中介'、人力资源市场的违法犯罪行为要进行查处,为监管执法提供了法律依据。"张义珍说。



动车 "体检"

近年来,"和谐号"、"复兴号"动车组列车相继诞生,检修与保养关系到动车能否平稳安全运行,因而被形象地称作"动车体检"。

图为7月9日,南京动车段南京南动车运用所内,一列列动车组沿着轨道缓缓驶入检修线车道,它们将在这里接受最为细致严格的检修与保养,而为它们做"体检"的,是一群年轻的"动车医生"——动车组地勤机械师

网贷平台退出增多 呼吁清退更透明

□据新华社报道

近期一些地区网贷行业项目逾期、平台退出等情况增多,引发关注。中国互联网金融协会日前呼吁,相关部门应进一步加大打击恶意逃废债等行为,维护规范合同的存续效力;拟退出机构应增强透明度,避免加剧投资人恐慌情绪。

16日,永利宝的应用推送信息,称平台老板已失联,请投资人报警维权。据介绍,2013年上线的永利宝平台交易总额76亿元,用户89万人。17日凌晨,永利宝平台发布公告称,自16日起停止平台发标,开始良性清盘兑付。

永利宝平台的清盘退出并非个例, 近两个月来,P2P网贷行业出现项目逾期、平台退出情况增多。对此,上海、 广州、深圳等互联网金融协会发文,要求P2P网贷机构在行业风险高发期, 严格落实监管要求,做好风险防范;对 于拟退出的网贷机构,做好稳妥退出工作,并及时安抚投资人情绪。

"近期出现问题的网贷平台绝大多数都不是合规平台,要不就是实力较弱的平台。在严监管下,这些平台主动退出说明行业已经进入良币驱逐劣币阶段。"一家 P2P 网贷平台负责人称。

2016 年 8 月,监管部门制定了《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》,明确了对 P2P 网贷业务的监管细则,随后又发布了资金存管、信息披露、备案登记等相关指引。2016

年 10 月,国务院办公厅印发的互联网金融风险专项整治工作实施方案,将 P2P 网贷作为其中的整治重点。

业内人士介绍,经过两年多的专项整治,P2P行业的存量风险已经得到很大程度化解,清理时间将延长至2019年6月底。各地正按照专项整治要求,进行新一轮的摸排梳理,列出一批存在风险的网贷平台清单,通过现场检查、公开披露等手段加速化解。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼认为,监管政策逐步收紧、要求趋严,特别是备案工作延期,平台合规成本提高,导致部分平台主动清盘退出。另外,专家表示,在目前市场波动的情况下,投资人容易做出非理性行为。一旦发生"挤兑"现象,反而会加大平台风险,投资者自身利益也可能受损。

其实,P2P 网贷的信息披露指引早已明确,公司责令整顿、业务陷入停顿等情况下,应当于发生之日起 48 小时内将事件的起因、目前的状态、可能产生的影响和采取的措施向公众进行披露。但目前很多平台的退出公告都是"马后炮",且披露的信息有限。

中国互联网金融协会 16 日发文表示,相关部门应进一步加大打击恶意逃废债等行为,维护规范合同的存续效力。同时,持续开展统计监测和风险预警,对确已不具备继续营运条件、拟退出市场的机构,应警示和督促其制定清退计划,增强退出全过程透明度。

水利部: 我国河长制实现全覆盖

□记者 季张颖 实习生 朱小琴

本报讯 昨天,水利部召开全面建立河长制新闻发布会。会上传出消息,截至今年6月底,全国31个省、自治区、直辖市已全面建立河长制,提前半年完成中央确定的目标任务。接下来,将推动河长制从"有名"到"有实"转变。

2016 年 11 月,中办、国办印发了《关于全面推行河长制的意见》。两办在《意见》中明确要求到今年年底前,在全国范围全面建立河长制。

水利部部长鄂竟平介绍,目前我国已实现每条河流都有了河长。全国 31 个省份共明确省、市、县、乡四级河长 30 多万名,其中省级干部担任河长的有 402 人,59 位省级党委或政府主要负责同志担任总河长。

同时,29个省份还将河长体系延伸至村,设立村级河长76万多名,打通了河长制"最后一公里"。在此基础上,全国31个省份的省、市、县三级均成立了河长制办公室。

在配套制度方面,各地都按照两办《意见》精神和水利部的有关要求,建立了河长会议制度、信息共享制度、信息报送制度、工作督察制度等6项制度,还结合本地实际出台了河长巡河、工作督办等配套制度,初步形成了党政负责、水利牵头、部门联动、社会参与的工作格局,保障了河长制顺利进行。

鄂竟平介绍,截至目前,各 省级河长已经巡河巡湖 926 人次,市、县、乡级河长巡河巡湖 210 多万人次。有的河长针对河 湖存在的突出问题,组织开展了 河湖整治。水利部及时部署了人 河排污口、岸线保护、非法采砂、 固体废物排查、垃圾清除等一系 列专项整治行动。目前,一些地 方已经取得初步成效,河湖面貌 发生了明显的改善。

"通过实施河长制,中国的江河湖泊实现了从'没人管'到'有人管',有的河湖还实现了从'管不住'到'管得好'的重大转变。推动解决了一批河湖管理保护难题,使河湖的状况逐步得到好转。"鄂竟平表示,接下来,将推动河长制从"有名"到"有实"转变,使其名实相符。

并建立长效机制。

据悉,水利部将重点建立 会记 完善河湖档案,集中部署开展 文特全国河湖"清四乱"专项行动、 活动全国河湖采砂专项整治行动、 施,水库垃圾围坝专项整治行动等 件多一系列专项行动,同时将开展 全。河湖系统治理,夯实河长责任

全国打击文物犯罪专项行动部署开展

□据新华社报道

公安部与国家文物局 17 日在京召 开全国打击文物犯罪专项行动电视电话 会议,联合部署开展为期 6 个月的打击 文物犯罪专项行动,严厉打击文物犯罪 活动,严惩文物犯罪分子,完善安保措 施,堵塞监管漏洞,坚决遏制文物犯罪案 件多发高发态势,切实保护国家文物安 全。

公安部副部长李伟要求,全国公安 机关要出重拳、下重手,集中破获一批 案件,追缴一批文物,坚决把犯罪分子 的嚣张气焰打下去。

国家文物局局长刘玉珠表示,各级文物部门要全力协同配合打击文物犯罪专项行动,认真梳理排查文物、博物馆单位发生的文物犯罪案件信息和线索,及时通报公安机关。要加强涉案文物鉴定评估队伍建设,密切配合公安、司法机关,及时准确做好涉案文物鉴定和作案现场认定。此次专项行动也是近年来公安部和国家文物局联合开展的规模最大的一次专项行动。